

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egy hétre 25.— korona. Negyedévre 75.— korona.
Félévre 150.— korona. Egész évre 300.— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVE MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Elő Takarékpénztár épületében).
Egy szám ára 1 korona.

A villamos

üzem mizériái és a gázszolgáltatás hiánya miatt kiszámíthatatlan nehézségek merülnek fel Debrecenben. Nemcsak az a baj, hogy a gyár és iparvállalatok egyrésze fel sem veheti a munkát, másrésze csak korlátok közt és emberfeletti küzdelemmel dolgozik, de az is, hogy így sok munkaerő marad paragon.

Még nagyobb baj, hogy a vízvezetékkel ellátott városban, mert az üzemerőt ott is a villamos áram szolgáltatja, most is alig van s hova tovább egyáltalában nem lesz víz. A rendőrség szigorúan veszi, hogy a házak elejét locsolják. De honnan? Mivel? Adjanak előbb vizet. Ugyis nagy árat szednek érte. Víz nélkül még a debreceni speciálitást, a sárosbéli kenyert se lehet megsütni. De víz se lesz elegendő, ha nincs rendszeresen villamos áram.

Gáz nélkül áll már hosszú idő óta Debrecenben sok iparvállalat. Gáz nélkül küzdés a közegészségügyi helyzet. Gáz nélkül kínódás a gyógyszerárak humanisztikus buzdósága. A forralás útján előállított orvosságokat rendszerint épen a nehéz betegek kapják. Életekre fontos, hogy minél gyorsabban, Ma a gyors gázforralás hiányzik, fával kínódnak a gyógyszerárakban is. Isten a megmondhatója milyen áldás lenne a gyógyszerárakra és természetesen a szenvedő emberiségre, ha éjjel-nappal lenne gáz.

Miért nem adnak hát szent és miért nem ad a város a világítási vállalatnak bőségesen lá? A gáz a világítási vállalatnak és így a városnak is sok pénzt hoz. A reggel, délután, este egy-egy gyermekekönkanállal nyújtott kis gáz, a maga nyomoruságos vergődésével fedezi még ma is a villamosvállalat kiadásait s nem villany.

Ha van gáz, van bőven átrány, van még bővebben aszén. Ez pedig ma minden háztartásban hiányzik.

A közegészség, közlekedés,

a köztisztaság mellett a közbiztonságra is fontos az állandóan fenntartott gáz és villamos áramszolgáltatás. Csaknem vég nélkül lehetne soroztatni az indokokat mellette és rámutatni arra a veszedelemre, amely fenyeget — nélküle.

Debrecen közönségének re-

ménye, az újáépítés minden nemes törekvését szolgáló főispánjában. Hubert Ottóban van. Ha az ő határozott fellépése, erélye, összeköttetése és hatalmi ereje se tud a helyzetet segíteni; akkor Debrecen megszűnt alkotó város lenni s belesüpped a legsötétebb mucsra kráterjébe.

A lengyel—orosz békét pénteken írják alá

Teljes egyetértés valamennyi kérdésben

Berlin, okt. 7.

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a lengyel—orosz békét már pénteken aláírják, a Berliner Tagblatt az orosz követ-ségtől arról értesül, hogy ide távirat érkezett Rigából, amely távirat a béke aláírásáról szóló hírt megerősíti.

Varsóból jelentik: Rigából az a hír érkezett, hogy a lengyelek és az oroszok kedden

jegyzőkönyvet írtak alá, amely megállapítja a teljes egyetértést valamennyi kérdésben. Mindkét fél kötelezte magát arra, hogy a fegyverszüneti szerződést legkésőbb péntekig aláírják.

A lapok jelentése szerint a fegyverszüneti vonalat a mostani harcfronttól keletre vonják meg.

Franciaország Ausztria ellen

Bécs, okt. 7. Rotterdamból jelentik, hogy a Chicago Tribune értesülése szerint a francia kormány jegyzéket küldött a római, a londoni és a washingtoni kormányhoz a későbbi osztrák népszavazás ügyében, amely tudvaleg az azt döntené el, hogy Ausztria csatlakozik-e Németországhoz.

Franciaország azt kívánja, hogy az entente a legszigorúbb eszközökkel lépjen fel Ausztria csatlakozása ellen; Németországot, amely a csatlakozást kész elfogadni, helyezzék blokádnak alá, Ausztriával szemben pedig szüntessék be a segítőakciót.

A bolsevik kormány helyzete teljesen megingott.

Varsó, okt. 7. Hivatalos harctéri jelentés október 6-ról: A helyzet változatlan. Osztagaink továbbra is érintkezésben állanak az ellenséggel.

Berlin, okt. 7. Noha az oroszországi híreket a legnagyobb óvatossággal fogadjuk, mégis valamennyi berlini lap jelentése szerint a bolsevik kormány helyzete teljesen megingott. Láthatólag olyan események vannak készülöben, amelyek az orosz politika erő-

viszonyait teljesen átalakíthatják.

Az entente ötszáz bolgár kizolgáltatását követeli.

Sófia, okt. 7. Az entente jegyzékét intézett a bolgár kormányhoz, amelyben több mint ötszáz katonai és polgári személy kizolgáltatását kívánja, ezek között van Ferdinánd volt bolgár cár és Radoszlavov miniszterelnök, akik Németországban tartózkodnak és Jekoff fővezér is. A bolgár kormány a végsőkig fog harcolni a kiadatás ellen, mint Németország.

A hadifoglyok hazahozatalára

megszavazott

egymillió korona.

Az összeg befizetését kéri a miniszterelnök.

Debrecen, okt. 7.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök a következő leíratot intézte Debrecen városához:

Nemzeti történelmünk számos lapja tanuskodik arról a fölemelő tényről, hogy Debrecen sz. kir. város közönsége lelkes készségével mindannyiszor a legelső között volt, valahányszor valamely nagy nemzeti ügy a magyar társadalom hazafias a dohatkészségét kívánta.

Ehez a tiszteletreméltó példás történelmi múltjához méltó maradt most is, amidőn f. évi június 5-én kelt. 201—1050. sz. jelentése szerint törvényhatósági bizottságunk f. évi június 5-én tartott közgyűlésében 1,000,000 korona adományt szavazott meg Szibériában selymódó hadifogoly honf. társaink hazaszállítási költségeire. Debrecen sz. kir. város e nem s teltével egyrészt becsületbeli kötelességét róta le azok iránt, akik a magyar haza védelmében veszítették el hosszú évekre szabadságukat, másrészt pedig fényes bizonyosságát adta még a legnagyobb anyagi áldozatra képes hazaszere tetének. Példaadó cselekedete bizonyára buzdító hatással lesz az ország többi törvényhatóságaira is.

Midőn a magyar hadifoglyok nagyfontosságú nemzeti ügyének lelkes támogatásáért Debrecen sz. kir. város közönségének leghálásabb köszönetemet nyújtanom, felhívom a t. törvényhatóságot, hogy a megszavazott összeget a magyar királyi miniszterelnökség hazipénztárába fizesse be.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök.

A városi tanács a csütörtöki ülésén intézkedett, hogy az egymillió korona felküldessék a miniszterelnökség pénztárába.

Az angol-orosz kereskedelmi szerződések

London, okt. 7. Rozvanov, Kameneffnek az utóda Londonba érkezett. Ugy tudják, hogy az angol-orosz kereskedelmi szerződések meg vannak állapítva és csak aláírásra várnak.

Orastin nagy bevásárlásokkal eszközöl. Különösen cipőt és ruhát vesz.

Az oroszok amerikai emberekkel is tárgyalnak a kereskedelmi összeköttetéséről.

21 évesek sorozása Debrecenben

Mikor lesznek a szemlék

Debrecen, okt. 7.

A honvédelmi miniszter rendelete megérkezett a városhoz az 1899 évi születésű hadkötelesek sorozására vonatkozólag. Azokat sorozzák, akik a háború alatt részint alkalmatlanoknak bizonyultak, részint később felülvizsgálat alapján bocsáttattak el a katonai szolgálatból.

A felülvizsgálati szemle Debrecenben október 13-án és 14-én lesz. Azok, akik már a háború idején is alkalmasok voltak katonai szolgálatra, nem kerülnek felülvizsgálatra, hanem be kell vonulniuk. A többiek, akik felülvizsgálat alapján bocsáttattak el, október 20. és november 1. közt kerülnek szemlére.

Ez lesz hosszú idő után az első rendes sorozás, amelyet a békebeli eljárás szerint tartanak meg. A sorozó-bizottság elnöke a polgármester, vagy helyettese, mindkettőjük akadályoztatása esetén a törvényhatósági bizottság valamelyik tekintélyes tagja.

A sorozási hirdetmény a napokban fog megjelenni.

Öngyilkos asszony. Felakasztotta magát.

Az Eötvös-utcs 87. szám alatti házban tegnap reggel öngyilkosságot követett el Pipó Róza 28 éves asszony. Pipó Róza vadházasságban élt egy Erdei István nevű kubikkossal, aki házasságot ígért neki, de adott szavának beváltását halogatta.

Néhány nap előtt Pipó Róza felszólította Erdeit, hogy menjen el vele az anyakönyvi hivatalba házasságkötés céljából, de a férfi kereken kijelentette, hogy házasodni nem hajlandó s többet ezt a kérdést ne is említsé, mert elhagyja.

Pipó Róza ezt az elutasító kijelentést nagyon a szívére vette. A szomszédoknak kijelentette, hogy megöli magát, mert a szégyent túl nem éli.

Tegnap reggel, mikor Erdei munkába ment, Pipó Róza végrehajtotta sötét tervét. Az ajtó felé felakasztotta magát. Mire észrevették teitét, már halott volt. Egy levelet hagyott hátra Erdeinek, s úgy magyarázza abban, hogy nem volt más választása a történetek után, mint a halál.

Az erdő mellékhaszna. Az erdőhivatal bejelentette a városi tanácsnak, hogy az erdőgazdaság-üzemeltetéshez kapcsolatos méhészetből 117 mélypergetett és 7 kg. lépesmézet készült, az egyes erdei tisztásokon pedig 2137 kg. buza, 375 kg. rozs, 340 kg. dinnye, 370 kg. szén.

Bankhivatalnokok sikkasztásai

Hat hét alatt 34 banktisztviselő ellen tettek feljelentést

Budapest, okt. 7.

Az utóbbi időben harmincnégy bankhivatalnokot jelentettek fel a budapesti főkapitányságon csalás és sikkasztás miatt. A harmincnégy feljelentésben említett összeg huszonkétmillió koronára rug.

Az első nagyobb sikkasztásra pár héttel ezelőtt a Hitelbanknál jöttek rá, ahol egyik tisztviselője a banknak másfélmillió korona értékét sikkasztott a páncélszekrényből és a pénzt tőzsdéizletekre fordította. Azokat az értékpapirokat használta fel üzleteihez, amelyeket a felek hónapokig nem kerestek és mire rájöttek a dologra, másfélmillió koronát sikkasztott el.

A napokban újabb szenzációs felfedezésre jött rá ugyanazon bank. Két tisztviselője

összejátszott és hétmillió koronát titeltett el.

Két napra ezután egy másik nagy bank hivatalnokának másfélmillió koronás sikkasztása derült ki. Aztán egy Markovics nevű bankhivatalnokot jelentettek fel 400 dollár el-sikkasztása miatt. Majd Bán Ferenc ismert nevű bankember ellen tettek feljelentést, aki kétmillió valutával megszökött.

Hat hét alatt harmincnégy banktisztviselő ellen tettek feljelentést a rendőrségen és tizenkilenc bank megkárosításáról van szó. Huszonnégy esetben a feljelentést visszavonták, minthogy a följelentett banktisztviselők rokonsága megtérítette az összeget.

Megállapították, hogy mind a harmincnégy bankhivatalnok az elsikkasztott összegeket tőzsdéizletekbe fektette.

Kivetették a telekértékadót

Az 1919. évi adót december végéig be kell fizetni.

Debrecen, október 7.

A számvétség megvizsgálta a telekértékadó kiszámításokat és beterjesztette a tanácshoz. A jelentés szerint a mérnöki hivatal által adott kiszámítási alapok szerint eszközölt utánszámításoknál az emelkedő és csökkenő helyesbítések után a telekértékadó-mentes telkeknél 156,620 K, a telekértékadóköteles telkeknél 655,350 K, összesen 811,970 K összeget állapított meg, mint számtélelileg helyes eredményt.

Dr. Vásáry István adóügyi tanácsnok a városi tanács csütörtöki ülésén terjesztette elő a számvétség jelentését és a tanács a telekértékadó szabályrendelet alapján a város szorosabb értelemben vett belső területére eső telekértékadó összegét 811,970 K-ban állapította meg az 1919, 1920 és az 1921. évekre. Ez összegből az adómentes telkekre 156,620 K, az adóköteles telkekre 655,350 K telekértékadó esik. Felhívta a tanács a számvétséget, hogy ezt az adót írja elő. A kivetést október 11-től 30 napi közzemlére teszik ki.

Felhívta a tanács a városi adóhivatalt is, hogy a telekértékadót főkönyvileg írja elő az 1919 és 1920. évre és gondoskodjék annak beszedéséről.

Az 1919. évi telekértékadó 1920 december 31-ig kamatmentesen fizethető, az 1920 első három évfolyamára eső rész 1921 június 30-ig fizethető kamatmentesen, az 1920. évi negyedik évfolyami részlet azonban már a rendes időben, vagyis november hó 15-én esedékes.

A telekértékadókivetés folyó hó 11-től kezdődő 30 napra közzemlére lesz kitéve a városi adóhivatalnál. E határidő alatt a vá-

rosi tanácshoz felszólámlással lehet élni a kivetett adóösszeg ellen.

Felszólámlással a tisztí főügyész és minden érdekelt fél élhet és pedig nemcsak az ő terhére, hanem másnak a terhére megállapított telekérték ellen is.

Az 1919. évi telekértékadó folyó évi december 31-ig fizetendő be, ez idő után kamat számílandó.

Árverési csarnokot létesít a város.

A Takaréék és Hitelintézet kérelme.

Debrecen, október 7.

A Debreceni Takaréék és Hitelintézet beadványt nyújtott be Hubert Ottó főispánhoz, amelyben kérte a főispánt, hogy terjeszse be pártoló véleményezéssel a belügyminiszterhez ama kérelmét, amelyben árverési csarnok létesítéséhez kér az intézet engedélyt a minisztertől.

Hubert Ottó főispán a Hitelintézet kérelmét kiadta véleményezés végett a városi tanácsnak, amely dr. Vargha Elemér tb. felügyelő tanácsnok előterjesztésében a csütörtöki ülésén foglalkozott ezzel a dologgal.

A tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a főispán ne pártolja a Hitelintézet kérelmét, mert maga a város is már régebben foglalkozik árverési csarnok létesítésének kérdésével. A városi tanács a mai nehéz megélhetési viszonyok közepette még inkább szükségesnek tartja a már régebben felvetett terv megvalósítását. A folytatandó tárgyalásra kiküldte dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnokot, Aczél Géza főmérnököt és Zöld József tb. tanácsnokot.

Hiszek egy istenben, hiszek a hazában,
Hiszek az isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Debrecenben elfogott ál grófné.

Nagystiliú szélhámosnő a rendőrségen.

A debreceni államrendőrség néhány nap előtt azt a megkeresést kapta a budapesti kir. ügyészségtől, hogy tartóztassa le Sándor Margit nevű országosan körözött szélhámosnőt, aki a beérkezett jelentések szerint most itt tartózkodik.

A megadott személyleírás alapján Sándor Margitot a detektívek az utcán tegnap felismerték és nyomban bekísérték.

Az elfogott szélhámosnő nem ismeretlen a rendőrség előtt. Ez év elején már itt járt a városban és többeket megkárosított. Gróf Szechenyi Valdemárnénak és Szembalázsy Kamil huszárezredes cs. és kir. kamarás özvegyének adta ki magát.

Az embereket fellépésével megzavította és különféle csalásokat követett el.

A rendőrség annak idején átadta a kir. ügyészségnek, amely a bíróság elé állította és 4 havi fogságra ítélték. Büntetését az elfogott vizsgálati fogsággal a törvényszék elintézték tekintette és szabadon bocsátotta.

Alig volt ismét az emberek közt Sándor Margit, újra szélhámoskodott. Bejárta az országot, mindentűt grófnéként szerepelt és megkárosított sokakat. Legutóbb Budapesten működött, de több feljelentést tettek ellene. Ezt megsejtette Sándor Margit s hírrelén Debrecenben termett. Itt még nem volt ideje a csalásra, mert a detektívek felismerték és lefoglalták. Különös ismeretű jele az volt, hogy bicceget és ezüst végű sápa-cával jár. A korzón szemléte a közöséget; mikor díszkréten felrehívták a detektívek és elvitték.

A rendőrség a szélhámosnőt Budapestre szállítja.

Színház.

A színházi iroda hírei. — Az *Üdvöskét*, Andran régen látott látványos nagy operettjét elevevitte fel ma, pénteken este B. bérletben a Csokonai színház. A fűlbeműző gyönyörű muzsika, a vidám mese egyaránt mindenkinek a legnagyobb élvezetet szerzi. A rendkívül érdekes, esemény-számba menő operette repiz iránt nagy az érdeklődés. — A nagy sikert arató Piros bugyelláris vasárnap délután 3 órai kezdettel, másékel hely-árrakkal kerül színre a Csokonai színházban. Jegyek már előre vált-hatók.

Holnap, szombaton este nyílik meg a Vígyszínház s Kovács Lilly a fővárosi színházakból ismert primadonna ekkor mutatkozik be a Majorosko egyik nadrágszerepében. A Kegyelmes uram Liptai komédiája is színrekerül ezenkívül a Szépművelő c. apróság, az Éjjeli zene, falusi történet s Csináljunk egy Vígyszínházat. A műsor többi részét magán-számok töltik be.

Jegyek ma, szombat reggeltől kezdve délelőtt 9-11-ig, délután 3-5-ig kaphatók a Vígyszínház pénztárában.

Zsidó-ellenes tüntetések a Felvidéken

Vágújhelyen

véresre verték a zsidókat

Nyitráról jelentik: Vágújhelyen egy légionárius az ottani cseh szolgabíró jelenlétében beszédet mondott a zsidók ellen. Ennek következtében 60—70 ifju minden este pogromszerű zavargásokat rendez a zsidók ellen s rettegésben tartja az egész várost. Igen sok zsidó kereskedő véresre vertek, köztük a legnagyobb kereskedés tulajdonosát is annyira, hogy állapota életveszélyes.

Felhívás Debrecen város nemesen érző társadalmához!

A *Hadirokkantak, Hadiárvák és Hadiözvegyek Nemzeti Szövetségének* pár hét előtt a lapokban közzé tett felhívása Debrecen áldozatkész társadalmának nagy részében visszhangra talált, amennyiben a Szövetség részére összeadott összeg lehetővé tette, hogy a háború által legjobban sújtott rokkantak, özvegyek és árvák könnyeit némileg szársítsuk, megélhetésükhöz némi támogatást nyújthatunk.

Sajnos, még mindig vannak olyanok, akik magukat ezen társadalmi kötelesség alól kivonják és így emberbaráti nemes cél támogatása elől elzárkóznak.

A Szövetség újból a társadalomhoz fordul, hogy az eddigi adakozók névsorát bővítsék és adományaikkal a Szövetség áldásos működését előmozdítsák.

Ujabb ezer korona befizetés mellett alapító tagok lettek: Debreceni Első Takarékpénztár, Átalanos Forgalmi Bank, Ipar és Kereskedelmi Bank, Közgazdasági Bank, Takaréki és Hiteltételek, Kontseks Géza, Weisz Bertalan, Frankl Andor és Társa, Killer Ede, Kontsek Kornél, Löfkovits Arthur és Társa, Sesztina Lajos, Uimann Salamon, Mayer János, Kardos László, Fürst Ödön, Trnka Gottlieb, Ber a malom, Hungária malom, Stern József és testvérei, Falk Armin és Társa kefégyárak, Csúrka tem. intézet, Debreceni Faipar r.-t.

Adományoztak: Király István 200 K, Üvegkereskedelmi r.-t. 200 kor., Frank Ede 200 K, Révész Lajos 500 K.

Midőn az elnökség ezen összeget ezután nyugtazza, hála köszönetet mond a nemes adakozásért.

A Club-kávéházi eset

Budapest, okt. 7. A Club-kávéházban tegnapelőtt történt újabb rendezvény ügyében a rendőrség folytatja anyomozást, Balog László, valamint a szemtanúk vallomása alapján a rendőrség hét nevet ismer és kilenc személynek a személyleírását tudja. Ma délelőtti beidézték a Club-kávéház tulajdonosát, családját és a kávéház összes alkalmazottait a rendőrségre kihallgatás végett.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei.

Értesítjük tagjainkat, hogy a kedvezményes faigazolványokat a fővármivatal helyiségében (Piac-u. posta épület) osztjuk minden nap délután 3 és 4 óra között. Debrecen, 1920. október 7.

Városházáról.

A csapókereti vándorkönyvtár. A csapókereti olvasó kör kérte a városi tanácsot, hogy a csapókereti vándorkönyvtárt újból az olvasókör helyiségében helyeztesse el, ahol az oláh megszállás előtt is el volt helyezve. A könyvtárat ugyanis, nehogy abban az oláhok kárt tegyenek, e megszállás ideje alatt a csapókereti iskolában helyezték el ideiglenesen. A tanács a közm. tanácsnok javaslatára a kérelmet teljesítette és elrendelte, hogy a könyvtárat régi helyére visszahelyezzék. A könyvtár tehát rövid idő múlva ismét rendelkezésére fog állni a csapókereti olvasó kör közönségének.

A hadiárvák ellátása. A városi tanács — tekintettel arra, hogy a hadiözvegyek és hadiárvák már régebben nem kapták meg illetményeiket, a honvédelmi miniszter társójának terhére 5000 koronát utalványozott ki a népjóléti hivatalnak, hogy abból előlegeket adjon a hadiözvegyeknek és árváknak, amíg az ellátmány megérkezik.

A Salétrom laktanya átalakítása. Ismeretes, hogy a közgyűlés megszavazta a Salétrom-laktanya négy épületcsoportjának szükségelakásokká való átalakítását. A tanács a költségek 100.000 K-t a csütörtöki ülésén kiutalt a munkálatokra, amelyek most már haladéktalanul megkezdendek.

Uj iparendedélyek. A városi tanács az I. fokú iparhatóság által újabb kiadott iparendedélyek után a következő illetékeket szabta ki: Kerezsi Józsefné női szabópar folytatása üzletvezető alkalmazása mellett 1000 kor., Nád er Károly szatócs 500 kor., Papner Nandor szobafestő 500 korona.

Magyar képviselők kirándulása Belgrádba

Budapest, okt. 7. A kormányzó pártban tegnap este a szokottnál élénkebb volt az élet. Megjelent Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter is, aki a nemzetgyűlési képviselők belgrádi kirándulása ügyében tárgyalt. A kormány azt az értesítést nyerte ugyanis, hogy a belgrádi nemzetgyűlés elnöksége a legnagyobb rokonszenvvel várja a magyar képviselők látogatását.

Move. közlemények.

Felhívom a választmány tagjait, hogy 1. hó 9-én, szombaton d. u. félnégy órakor a felvételi irodában (Sas u. 4. II-2.) fontos tanácskozás végett feltétlenül, pontosan és teljes számban jelenjenek meg.

A titkár.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország.

Kinevezés. A belügyminiszter Kadrai Gyula rendőrségi irodafőosztályát, aki mintegy 30 év óta buzgón és elismeréssel szolgálta a várost, az államrendőrség kötelezőbe átvette és m. kir. államrendőrségi hivatali főosztály nevezte ki.

Megbotosznak a tolvajok. — A hivatalos lap szeptember 29-iki számában megjelent a vagyon- és a hatósági szemlék hatályosabb védelmére vonatkozó új törvény értelmében tudvalevően 25 bot jár azoknak is, akik rosszhiszeműleg vagy onelleni bűncselekményt követnek el. Így tehát a tolvajok, sebmetszők, betörők, továbbá az uszások, orgazdák, csalók és szikkasztók, nemkülönben azok, akik csalárd vagy vétkes bukást követnek el, a megfelelő szabadságvesztés büntetésén felül botbüntetés is kapnak. A kir. ügyészség már intézkedett a büntetés végrehajtásához szükséges somfabetek beszerzéséről.

Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatalának szüksége van a gondozása alatt levő csecsemők részére naponta körülbelül 80—100 liter tejre, melyet folyó árban volna hajlandó átvenni. Hivatkozással arra, hogy csecsemőinknek kifogástalan tejjel való ellátása fontos közérdeket képez, felhívott mindazokat, akik hivatalunknak fentebbi vagy esetleg kisebb mennyiségű tejet szállítani hajlandók volnának, hogy ajánlatukat írásban vagy szóval nyújtsák be a hivatal igazgatóságához.

Ujabb világvége. Amerikából — a lehetőségek határáig — ismét érkezett a világ véget jelező „jóslat”, melyet az amerikai tudósok nagy földtani kutatások nyomán hangoztatnak. A világhatalmasztrófa nagy földrengések és orkánok alakjában jelenne meg, tengerbe sülyesztené Angliát, Írországot nagyrészt s Franciaországból is csak két kis szöglet maradna meg. Magyarországnak úgy látszik a nagy özönvíz nemcsak, hogy megkegyelmez, de a nagy ellenségeit meg is bünteti.

Jobb későn, mint soha. Nyilván ezt tartja mr. Richards Thomas, aki most nősült Sirentwonban, Chepstov mellett. Elvett özevgye Ridlert, aki természetesen fiatalabb a férjénél, amennyiben csak 80 éves. Az új férj, akinek mrs. Ridler a harmadik felesége, már 83 esztendő.

Halálosan. Vették a következő gyászjelentést. Mélyszégyen fájdalom ói porig sultva de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy tejelethetetlen drága jó anyánk, anyósunk, nagymamánk, ded anyánk, testvérünk, sógoron és áldott emlékü jó rokon **ösv. Szekeres Istvánné** született Nagy Julanna áldásos életének 71-ik, özvegyének 21. évében rövid súlyos szenvedés után 1920. október 6-án hajnali 4 órakor örök álmra szenderült. Intenben megfogott kedves halottunk porhüvelyét 1920. évi október 8-án, pénteken délután 2 órakor fogjuk a Pa az-telep Székely-utca 9-ik számú házunktól a rei. egyház szertartása szerint a Kistemplomban tartandó ima után a Péterfia utcán temetőben végső nyugalomra helyezni. Végisztelesség tételére rokonaikat barátainkat jóismerősöinket fájdalmas szívvel meghívjuk. A dás és béke legyen drága porai felett. Bánatos gyermekei Szekeres István és neje Mogyoróczy Ágnes, Szekeres Zsuzsanna és férje Jenés Lajos, Szekeres Julanna és férje Molnár Sándor (országban), Szekeres József és neje. Unokái ifj. Szekeres István nejevel Erdődy Erzsikevel és kis leányuk, Jenés Juliska és férje Dézsi József, Jenés Rózsi, Piroksa, Lajos és Jancsi, Tevéri polg. Nagy Gábor nejevel és gyermekei, polg. Nagy András. Sógornő ösv. Varga Jánosné gyermekeivel, ösv. Varga Jánosné gyermekeivel, Szamos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csúrka Kegyelet

temetkezési vállalat Köcsuth-u. 8. szám rendezli.

Halálos szerencsétlenség. — Szent sróli jelentik: Kovács István földműves szűret után bort ivarozott haza a szőlőhegyről, a késő esti órákban. Egy fordulónál oly szerencsétlenül bukott le a szekérről, hogy sérüléseibe harmad napra belehalt.

A kassai püspök a ovek ellen. Kassáról jelentik: Fischer-Cob le kassai püspököt a polgármester felszólította, hogy a Felvidék esch uralom alá jutásának évfordulóján ünnepélyes szentmisét mondjon. A felhívásra az izig-veig magyarlelkű püspök azt felelte, hogy sziveben mondana e napon gyászmisét, mint ünnepi misét s a kérelmet megtagadta.

Megvesztegetés bűnével vádolták. A debreceni kir. törvényszék tegnap tárgyalta Tóth Mihály polgári rendőr bűnügyét. Tóth hónapokkal ezelőtt azt az ajánlatot tette Balogh Imréné debreceni lakosnak, hogy adjon neki 10 ezer koronát, akkor megengedi neki, hogy börtön szállítson Debrecenbe. Balogné a pénzt átadta Tóthnak. A dolog azonban kitudódott s megindult mindkettőjük ellen az eljárás. A törvényszék Tóth Mihályt másfél évi, Balognét 6 havi börtönrre ítélte.

Álmában meglopták. A rendőrségen panaszt tett Tolvaj Rozália Kékes-utca 27. szám alatti lakó leány, hogy ismeretlen tolvaj meglopta. A leány lelekvéskor 100 koronát tett a párnája alá. Mialatt aludt, a tettes kifosztotta. Megindították az eljárást a tolvaj ellen.

Női felöltők és kosztümök eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debrecen, Piac-utca 42.

Hera előnyomda, kézimunka, fehérnemű varroda (Simontfy u. 5. szám) elvállalja kézimunkák eladását, fehérneműk javítását. — Köcsné nyakkendőterme ugyanott.

Fancsovits nővérek tánciskolájába beiratkozni lehet mindennap Batthányi 10. a.

Október 1-től Kolosné nyakkendő terme: Simontfy u. 5.

Menyasszonyi kelengyék, selymek, ruhaszövetek olcsó árakba Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac u. 42.

Vizvezetékét szakszerűen készíti és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron

Hajcsatt, Lajtu javítást olcsón vállalkoz. Kovácskereskedése, Csapó 74, Veres utca sarkán.

Divatlapok nagy választékban Elite 66 korona. Antalfynál, Szent Anna és Varga utca sarok.

A hajdunánási járásbíróság.

B. 1332/2—1920. szám.

Magyar állam nevében!

A hajdunánási kir. járásbíróság mint büntetőbíróság rágalmasz vétségé miatt Nábrádi Gábor ellen indított bűnügyben a 16 — pót — magánvádoló vádja felett Szabó Gábor kir. járásbíró és Fazekas Endre díjnok jegyzőkönyvvezető részvételével, Dr. Berenczy Gyula ügyvéd magánvádoló — képviselője, a szabadlábban lévő vádlott és jelenlétében Hajdunánáson 1920. évi augusztus hó 11 napján megtartott nyilvános tárgyalás alapján

a vád és a védelem meghallgatása után, meghozta a következő

Ítéletet:

Nábrádi Gábor vádlott, 60 éves, ref. vallású, hajdunánási születésű, hajdunánási lakos, magyar állampolgár, nős, családos, kis birtokos, vagyona van. ir. olvas, büntös az 1814. évi XLI. t. c. 1. §-ába ütköző, s ugyanazon §-a szerint minősülő rágalmazás vétségében, amelyet úgy követett el, hogy 1920. május havában Hajdunánáson Lipták János máv. felvigyázó hajdunánási lakosról azt állította, hogy nevezett Lipták János részt vett a Paulinyi Vilmos hnánási üzletének 1918. évi november havában történt kirablásában, amely állított tény valódság esetén Lipták János ellen büntető eljárás megindításának okát képezheti.

A kir. járásbírósg ezért: Nábrádi Gábor vádlottat az 1914. XLI. t. c. 3. §-a alapján a nyolc (8) napi fogházra mint főbüntetésre, ezenfelül 500 K pénzbüntetésre, mint mellékbüntetésre ítélt; a pénzbüntetés behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a, Btk. 29. §-a alapján tíz (10) napi fogházra kell át- változtatni.

A szabadságvesztés-büntetést megkezdésnek napjától kell számítani.

A büntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a hajdunánási kir. járásbírósg vezetőjénél az 1892. XXVIII. t. c. 3. §-ában meghatározott célra megfizetni.

A vádlott a Bp. 480. §-a értelmében köteles az eszűn felmerülő büntetői költségét az államkincstárnak megfizetni.

Köteles a vádlott a Bp. 439. §-a értelmében Lipták János sértettnek 271 K 50 fillér költség fejében az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhével megfizetni.

Az ügyvédek díja fejében a Bp. 485. §-a alapján dr. Berenczy Gyula részére Lipták János főmagánvádlóval szemben 271 K 50 fillért állapít meg.

Az 1914. évi XLI. t. c. 28. §-a, illetve a J. T. 40 §-ának második és harmadik bekezdése alapján a kir. járásbírósg elrendeli, hogy Nábrádi Gábor vádlott ezt az ítéletet indokjaival együtt jogerőre emelkedésétől, illetve kézbesítéstől számított 30 nap alatt a Debrecenben megjelenő „Debreceeni Újság” című lapban egyszer közzé tette.

Indokok:

Az ítélet rendelkező részében megállapított tényállás részben a vádlott beismerésével, részben a Nagy Lajos máv. munkás tanu vallomásaival bizonyított.

Mint hogy vádlott Nábrádi Gábor inermánált állítását az általa e célból felhívott Tóth Demeter, Vitéz Mátyás, Gőnczi Sándor tanúk nem igazolták, ellenben a Szabó Miklós tanu esküvel erősített vallomásaival igazolást nyert, hogy Lipták János főmagánvádló 1918. november 8-án délelőtt, amikor a Pauliny Vilmos üzletét kifosztották — folytonosan a hajdunánási vasúti állomáson tartózkodott; mint hogy vádlott cselekménye az 1914. évi XLI. t. c. 1. §-ába ütköző s ugyanazon §-a szerint minősülő rágalmazás vádjának alkotó elemeit foglalja magában, — a beszámítást és a büntetés kizáró ok — a fentebb kifejezettek szerint nincs; ezért a vádlott büntetését meg kellett állapítani s őt az 1914. évi XLI. t. c. 1. §-a szerint el kellett ítélni.

A büntetés kiszabásánál a bíróság azt, hogy a főmagánvádló közhatali állást tölt be s az állított tény valódsága esetén a kiszabandó büntetésben felül veselt állást is elveszhetné — mint súlyosító körülményt a vádlott büntetését elölletét pedig, mint enyhítő körülményt vette figyelembe.

Az ítélet egyéb rendelkezései az idezeit törvényszaka zokon alapulnak. Hajdunánás, 1920. augusztus 11.

Szabó Lajos, kir. járásbíró.

A kiadmány hitelesíté Timsányi, ka zelő.

ALMA

kapható minden mennyiségben

Rákóczi-utca 13.

Debrecen és Vidéke mazzgazdáltnak Híftelszövetkezete

szövő és házilpari csoportja vezetéséhez egy szakképzett

üzemvezetőt keres

Részletes írásbeli ajánlatot okmányokkal felszerelve Csapó-utca 30. sz. alá kér.

TEGDÉS JÁNOS

öltönyök, női, férfi- és télikabátok, egyenruh szabó, kosszűmök, Péterfa-u. 60.

sőtétkekek eladó! Urvanot tanultak a vádlotnek!

Férfi és női szövet

ujdonságok érkeztek

Koros Sándor üzletében.

Saját érdekében teszi ha mielőtt vásárlásait eszközöl, megtekintni rakármatat Plac-u. 69 szám alatt, hol a legfinomabb férfi és női angol szöveteket, ugyancsak mindenféle bélést árulnak és szabó kellékeket legolcsóbb árban beszerzhet.

Elsőrangú darabos és oitott

MÉSZ

Portland cement, kátrány papír, kisebb nagyobb mennyiségben, vagontételekben is azonnali szállításra jutányos árban beszerzhető

Bartha István

tüzifa telepén. Ispotály-u. 3-b. Telefonszám 785

A keresztény magyarság nagybankja a

Magyar

faj régi évszázados tőrelvét, az önálló, hatalmas

Nemzeti

állam kiépítését akarja és ennek elérésére keresztény

Gazdasági

erők egyesítését tűzte ki célul. Ezért minden keresztény magyar ember a

Bank

támogatását tartja a zafas kötet segítségével.

Tervezett alaptőke Egyszázmillió kor.

Részvények 105 K árban jegyezhetők

a Gazdasági Takarékpénztárnál

Debrecen, Király-utca 2. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szögtizenöt korona.

Levelezés

Vidéki, (nem messze Debrecen) 25 éves, intelligens malom tulajdos, jelenleg állandóan itt tartózkodó, ismeretség hiányában ezután óhajt megismerkedni hozzá illő fiatal, finom lelkű úri leánnyal, megteztetés esetén házasság nincs kizárva, épen ezért nem kalandra vágyom. Kalandkeresők kíméljenek. — Leveleket „Titok tartás becsület szóra” jelére a kiadóba kérek. 1815

Mánia

Varrást, kézimunkát, te énemű javítást vállal menekült uriaszony, Jókai-u. 3 sz. 1785

Megrendelésre

készíték finom arimból madracokat, hencsereket, elvállalok kártyos munkák szá szerű javítását, díjlemléket stb. — Szentpéteri S ndor kártyos, Arany János-u. 36. 1787

Fuvarozást

stráf vagy kocsi székereit, vidékre is elmegevek. Márkus, Eötvös 4. 1722

Eloerőlem

Miklós-utca 25. sz. házát fordított vagy kert lakást. 1885

Kovács

uradalomba ajánkozik tanulóval, cím a kiadóban. 1794

Egy

magános urhoz egy jobb megjelenésű fiatal nő, 5 éves kis leányával házastársat vezetni óajt, akár helyb n akár vidékre is ki megegek, cím a kiadóban. 1807

Fajvissza

kölyköt adok két darab házhoz komondor kölykökért. Simonyi-ut. 17. K-1

Ószalóre,

telelésre 10 drb marhát, esetleg fejős tehent, jó mező és takarmány, Percs-utca 25. sz. 1799

Zongora

gyakorlokat elf-gadok v. ó készlet eladó, Hatvan-u. 4. 1819

Poloska

írtást vállal az államvasúti fégőgőrt Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

Kereslet.

Aranyat-ozüstöt rilliansat, zálogcédulákat vesz, megkívára házhor is elmege Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, 1. emelet. 1803

Csinos

kiszolgáló leányt felvezek Színházi Bodega, Batthyányi uca 1. 1797

Borbély

segéd, fiatal, jó munkás, azonnal felvételt a vasúti fodrásznál, pályaudvar. 1792

Vászon

lepedőt veszek. Bethlen-u. 11 szám. 1795

Jó

munkás csizmá dia segédet keresek, fizetek páronként 200 koronától 300 koronáig ordem szerint. Ajánlatokat kérek küldeni címre: Benyovits Isván Monor.

Majors

komenclós, felvétetik a Fancsikára. — Jelentkezni Kovács Testvérekéél. Vigkedvü Mihály-utca 26 sz. 1836

Ügyes

kifutó leány felvétetik azonnal. Nemes, Főér 39 1818

Két

menekült főiskolai hallgató a. onnal elfoglaltat lakást keres. Cím a kiadóban. 1820

Öseplő

parnifurát megvelekre keres Farkas, Honvéd-utca 44 szám. 1833

Egy

jó napszabó 600 korona fizetéssel felvétetik es egy tanuló 200 korona hiv. fizetéssel. — Morgenstain Mánó úri szobás, Szent Anna-u. 5. 1665

Ó és uj

bort veszek, h rdőt adok honi Hatvan-utca 216/7.

Egy

vizs a v dísz kutya (kávészín) ta állatott a tulajdos átvételű Diószegit ut 26 szám. 1821

Az aotusko

és rőzs: kifermeléséhez munkások felvétetnek a „Hangya” tűzfalepén Magi 46 dő mellett. 1812

Ügyes

hatolabb bejáró szobalány kosztal felvétetik Hegedűs, Béke A ház. Csapó-utca 16. Je entkezés délután. 1750

Giposz

munkások csizma alja munkára felvétetnek mag fizetéssel. Hajdu M. Muster-utca 82. 1731

Eloerőlem

3 kis szobás lakásomat 3 nagy szobából álló lakással esetleg rá izetéssel is. Ugyanott magyar vagy német nyelvű is felvétetik. Cím a kiadóban. 1802

Különbejártn

egy szobás kutorozott lakást keres ok ober 15-re a Nagyerdő közleében. „Gazdász” jellegre a kiadó ivatolba. 1803

Eladó

fejőskecske fél éves jerke fiával. Csapókert, Jánossy-utca 12. 1796

Egy

tejesen új utazó bunda es egy nagyon szép láb-azék eladó. Cím a kiadóban. 1803

Hegedű

Stowasser gyártmány, kiünő erős hangu olcsósa eladó. Árpádtér 45. 1800

Vendéglővel

fűszerüzlettel eladó ház telepén, péküzlet is volt, obediókedenc, fél házó szoba eladó. Csapó 79. 1810

Jó

fejtsa s h tők 500 drb. eladó. Olajtűtő 39. 1786

Eladó

u hűlős bá, ivóvok, hencserek es mindenféle használt butorok, jutányos árba kaphatók, Z polya. u. 19. 1822

Egy

írtzes lada eladó, Timar-utca 82. 1817

Uj oserépkályhák,

ajtó, k zacsok, gipsz-öntvény ek es egy jó karban levő teli kábat eladó, Nap-utca 11. 1835

Eladók

irat szekrények, íróasztalok, kopir pres, összehajtható vasgőj sodrony, ronai, vizmentes ponyva, linoleum, gumafon emazel, fűrdő kád, női teli kábat, tábori fekvőmőszék, bor u ó kötel, stalon garnitúra, ingaóra, kirakatszékény, úres levegek, pecsenyefűtés fűrésztűrtető, káiká, — Piac 77. emelet, udvarközép, baloldalt. 1824

Eladók

ajtók, ablakok butorok, 108 hód föld vagy kiadó Szabonyi-utca 50. 1809

Vasgerendák

5 és 6 méter hosszú eladó. Erzsébet-u. 20. 1816

Kézi

kocsihoz való 4 drb. vas-kerék eladó. Eperkeret-utca 5. B. dozkeret. 1814

Amerikai

íróasztal eladó. Adorján, Király-u. 1. 1807

Rvid

férfi télikabát 1200 K-ért eladó. Vigkedvü Mihály-utca 56. sz. 1818

Eladó

egy jó ígás kanos 16, egy csatorna, 2 ajtó, nagy vaskályha es fűtőglák. Homokkert Hegyi M háyné-utca 22. sz. 1804

Családi

hátr november 1-re be- költöztető három szobás lakással, mellékkelhelyiségekkel nagy kerttel eladó. Széchenyitkert Erőss Lajos-utca 8. 1748

Két

jó tokos ablak tüveggel eláta eladó. Szepessy-nél, Verbőci 1. 1784

Szekerények,

diványok, hencserek, — söhözberény, fotelok, ospir-kefűgőnyű eladó. Arany János 86. 1730

Horganyozott

bádogtűtő es egy pár 45-ös fűrtűtű eladó. — Sziv-utca 16. 1801

Kut

felszerelés szívó-nyomó eladó. Bethlen-u. 72. sz. 1786

Kitűnő

hangu keresz hurok zongora eladó. Varga-utca 11., 1. ajtó. 1791

Eladó

Hatvan-utcai kertben 54. sz m, egy nyílás szőlő. Ertekezni Ajtó-u. 4. dél- előtli órákban. 1790

Szás

mázsa tengerire való göré eladó, esetleg kiadó. Ajtó-utca 12. 1798

Eladó

fűszér, u gyűléses hajtó- kosi, hálosróhá, mangorló, vevők, szanítás gőzfűrdő. Horskovitsné Margitfűrdőtelep. 1793

Derecskén

a község házával sz mben, legjörgalmasabb helyen, a község köz pontjában 00 00 00

„Szarka” emeletes épület

mely áll 19 helyiségből, 1 stálólával, mártárral es egy szobával a magtár mellett, szivattyus kúttal, két sertésóráll, két pincével 00 00 00

szabadkézből eladó.

Ugyanitt eladó 1 darab szak gépeke, tárcsás, 4 vasu, 1 darab nagy szec-avágógép géperőre, szijártásával, 7 drb. modern versenyálló öntővas jászol stb. Megtekinthető es értekezhetni a tulajdosnál

Aranyi Józsefnél, Derecskén.